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โครงร่างการน าเสนอ

• การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง (Sampling Distribution of Means)
• การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย
• การประมาณคา่
• ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ
• การกระจายของสถิติอ่ืนของกลุม่ตวัอยา่ง
• สรุป
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แนะน า

• ในครัง้ท่ีผา่นมา ได้กลา่วถึงการทดสอบสมมตฐิาน ในกรณีท่ีเราเก็บข้อมลูจาก
คนเดียว
 เช่น คอร์สฝึกอบรมท าให้มี IQ มากขึน้หรือไม ่เราได้เก็บข้อมลูจากคนเดียว
 สมมติได้คะแนน 130

• การใช้ข้อมลูจากหลายคน ท าให้เกิดความแมน่ย ามากกวา่การใช้ข้อมลูจาก
คนเดียว
 เช่น แทนท่ีจะเก็บข้อมลูคอร์สฝึกอบรมจากคนเดียว เราก็เก็บข้อมลูจากหลายคน
พร้อมกนั แล้วดวูา่คา่เฉล่ียของ IQ ท่ีได้เป็นอยา่งไร
 สมมติ รวม 30 คน ได้คะแนนเฉลี่ยเท่ากบั 130



แนะน า

• คา่คะแนนของคนเดียว (X) เปรียบเทียบกบัการกระจายประชากร

• คา่เฉลี่ยจากหลายคน  เปรียบเทียบการกระจายของคา่เฉลี่ย

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 4

X Population Distribution of X

 𝑋 Sampling Distribution of  𝑋

เปรียบเทียบกบั

เปรียบเทียบกบั



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• สมมติวา่ประชากรมีทัง้หมด N คน ถ้าสุม่กลุม่ตวัอยา่งออกมา ทีละ n คน จะ
ได้คา่เฉลี่ยอยา่งไรบ้าง

• การสุม่ออกมาแตล่ะครัง้ ไม่จ าเป็นจะต้องมีคา่เฉลี่ยเท่ากนัระหวา่งกลุม่
ตวัอยา่ง และไม่จ าเป็นต้องมีคา่เฉลี่ยเท่ากบัคา่เฉลี่ยของประชากรเสมอไป

หมายเหต ุในท่ีนี ้n แทนจ านวนคนในกลุม่ตวัอยา่ง 
และ N แทนจ านวนคนในประชากร



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

ประชากร
ไทย

= 165 cm
= 10 cm
N = 67,000,000

กลุม่ตวัอยา่งท่ี 1 กลุม่ตวัอยา่งท่ี 2 กลุม่ตวัอยา่งที่ 3 …
M = 162 cm

n = 100

M = 170 cm M = 165 cm

ความคาดเคล่ือนจากการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง (Sampling Error)



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• สงัเกตได้วา่ แม้วา่กลุม่ตวัอยา่งจะสุม่มาจากประชากรเดียวกนั ก็ไม่ได้
หมายความวา่ ต้องได้คา่สถิติ (Statistic) เหมือนกนั

• ความคลาดเคลื่อนจากการสุม่กลุม่ตวัอยา่ง (Sampling Error) คือ การ
เปลี่ยนแปลงของสถิติ (ในท่ีนีค้ือคา่เฉลี่ย) ระหวา่งกลุม่ตวัอยา่งที่เกิดจากการ
สุม่

• เน่ืองจากสถิติเปลี่ยนแปลงไปตามกลุม่ตวัอยา่ง ถ้าสามารถสุม่กลุม่ตวัอยา่ง
แบบเป็นไปได้ทัง้หมด (All possible samples) แล้วน าคา่สถิติของกลุม่
ตวัอยา่งเหลา่นัน้มาสร้างเป็นกราฟการกระจาย จะสามารถน าไปใช้ในการ
ทดสอบสมมติฐานได้



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น ประชากร คือ เลข 1, 2, 3, 4

1 2 3 4

การกระจายของประชากร
(Population Distribution)

 = 2.5;  = 1.118; N = 4

n = 2

X M

1, 1 1

1, 2 1.5

1, 3 2

1, 4 2.5

X M

2, 1 1.5

2, 2 2

2, 3 2.5

2, 4 3

X M

3, 1 2

3, 2 2.5

3, 3 3

3, 4 3.5

X M

4, 1 2.5

4, 2 3

4, 3 3.5

4, 4 4

สุม่กลุม่ตวัอย่างแบบทดแทน
(Sampling with replacement)



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น ประชากร คือ เลข 1, 2, 3, 4

 = 2.5;  = 1.118; N = 4

X M

1, 1 1

1, 2 1.5

1, 3 2

1, 4 2.5

X M

2, 1 1.5

2, 2 2

2, 3 2.5

2, 4 3

X M

3, 1 2

3, 2 2.5

3, 3 3

3, 4 3.5

X M

4, 1 2.5

4, 2 3

4, 3 3.5

4, 4 4

1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

การกระจายคา่เฉล่ียของกลุม่ตวัอย่าง
(Sampling Distribution of Means)

เอาคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นไปได้
ทัง้หมดมาสร้างกราฟ



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

1 1.5 2 2.5 3 3.5 41 2 3 4

การกระจายของประชากร
(Population Distribution)

การกระจายค่าเฉล่ียของกลุม่ตวัอยา่ง
(Sampling Distribution of Means)

n = 2

 = 2.5;  = 1.118 M = 2.5; M = 0.791

คา่เฉลี่ยของคา่เฉลี่ยของทัง้ 
16 กลุม่ตวัอยา่งท่ีได้

สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของคา่เฉลีย่
ของทัง้ 16 กลุม่ตวัอยา่งท่ีได้

เป็นไปได้ 16 
รูปแบบ



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

1 2 3 41 2 3 4

การกระจายของประชากร
(Population Distribution)

การกระจายค่าเฉล่ียของกลุม่ตวัอยา่ง
(Sampling Distribution of Means)

n = 3

 = 2.5;  = 1.118 M = 2.5; M = 0.645

เป็นไปได้ 64 
รูปแบบ



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง (Sampling Distribution of Means) 
คือ ลกัษณะการกระจายของคา่เฉลี่ยเม่ือสุม่กลุม่ตวัอยา่งขนาด n ท่ีเป็นไปได้
ทัง้หมดออกมา



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• ลกัษณะของการกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ
1. คา่เฉล่ียของคา่เฉล่ียจากกลุม่ตวัอย่างทัง้หมด (Mean of Sample Means; M) จะ
มีคา่เทา่กบัคา่เฉลี่ยของประชากร ()

M  = 



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• ลกัษณะของการกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ
2. ความแปรปรวนของคา่เฉล่ียจากกลุม่ตวัอยา่งทัง้หมด (Variance of Sample 
Means; 𝜎𝑀

2 ) จะมีคา่เทา่กบัความแปรปรวนของประชากร 
(𝜎2) หารด้วยจ านวนกลุม่ตวัอยา่ง

หรือ เปลี่ยนสตูรเป็นสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของคา่เฉลี่ยจากกลุม่ตวัอย่าง ซึง่จะ
เรียกว่า ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของค่าเฉลี่ย (Standard Error of Mean)

nM /σσ 22 

nM /σσ 



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• ลกัษณะของการกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ
3. การกระจายของคา่เฉล่ีย จะเข้าใกล้โค้งปกติ โดยทัว่ไปจะสามารถเหมารวมวา่เป็น
โค้งปกติ ถ้าเข้าเง่ือนไขอนัใดอนัหนึง่ใน 2 เง่ือนไข

oจ านวนกลุม่ตวัอยา่งมากกว่า 30
oการกระจายของประชากรเป็นโค้งปกติอยูแ่ล้ว

• ลกัษณะทัง้สามนี ้จะเป็นสว่นหนึง่ของทฤษฎีทางสถิติท่ีเรียกวา่ ทฤษฎี
แนวโน้มเข้าสู่ศูนย์กลาง (Central Limit Theorem)



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• จาก Central Limit Theorem ท าให้สามารถหาโอกาสในการสุม่เจอคา่เฉลี่ย
ช่วงตา่งๆ ได้

• เช่น ถ้าสุม่ประชากรไทยจ านวน 25 คน ท่ีมีคา่เฉลี่ยของความสงู 165 cm และ
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm มีการกระจายเป็นโค้งปกติ โอกาสท่ีจะ
สุม่เจอคนท่ีมีความสงูต ่ากวา่ 160 cm มีเท่าไร



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

1. อนัดบัแรก ให้วาดภาพการกระจาย เม่ือสุม่กลุม่ตวัอยา่งคนไทย
จ านวน 25 คน หรือสร้างการกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งนัน่เอง
 คา่เฉลี่ยของการกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

 สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน

 การกระจายประชากรไทยเป็นโค้งปกติ ดงันัน้การกระจายค่าเฉล่ียก็เป็นโค้ง
ปกติเช่นกนั

M  =  = 165

225/10/σσ  nM 165



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

2. ตอ่ไป หาคา่มาตรฐานของการสุม่ได้คา่เฉลี่ย 160 cm

3. หาโอกาสเจอ z น้อยกวา่ -2.5 เท่ากบั 0.00621 (0.62 %)

z = (160-165)/2 = -2.5

สรุป โอกาสในการเจอกลุม่ตวัอยา่งจาก
คนไทย 25 คนท่ีมีคา่เฉลี่ยต ่ากว่า 160 

cm มี 0.62 %
0.62 %



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

• ตวัอยา่งที่ 2 ถ้าห้องเรียนหนึง่ มีจ านวน 36 คนมี IQ เฉลี่ย 105 เมื่อเทียบกบั
ประชากรปกตแิล้ว ( = 100;  = 15) โอกาสท่ีสุม่เจอ IQ ห่างจากคา่เฉลี่ย
ของประชากรปกติมากขนาดนีมี้เท่าไร (ห่างในท่ีนี ้หมายถึง ห่างทัง้ด้านบวก
และลบ)



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

1. สร้างการกระจายคา่เฉลี่ย IQ ของกลุม่ตวัอยา่งที่สุม่จากประชากรปกติ จะ
เป็นการกระจายโค้งปกติ ท่ีมี

M  =  = 100

5.236/15/σσ  nM

100



การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง

2. หาคา่มาตรฐานของคา่เฉลี่ยจากห้องเรียนนีเ้ปรียบเทียบกบัประชากรปกติ 
เท่ากบั

3. หาโอกาสในการเจอคนท่ีมีคา่ z มากกวา่ 2 รวมกบัคนที่มีคา่ z น้อยกวา่ 2 
(ดทูัง้สองข้าง)

o ได้โอกาสข้างเดียว = .0228 (2.28 %)
o รวม 2 ข้าง = .0456 (4.56 %)

100

z = (105-100)/2.5 = 2

2.28 % 2.28 %
โอกาสท่ีเจอห้องเรียนขนาด 36 คนท่ีมี IQ
เฉล่ียหา่งจากคา่เฉลี่ยของประชากรมากกวา่ 

105 เทา่กบั 4.56 %



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใช้คา่ p แบง่ได้เป็น 5 ขัน้ตอน
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) ใหม ่ให้อยูใ่นรูปของสมมติฐานทาง

สถิติ
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายที่ใช้ในการเปรียบเทียบ
3. หาโอกาสท่ีจะเกิดเหตกุารณ์ท่ีทา่นสนใจ
4. ตดัสินว่าโอกาสท่ีเกิดขึน้นัน้ น้อยเกินไป (จนไมน่่าจะเป็นไปได้) หรือยงัเป็นไปได้
5. สรุปวา่จะสนบัสนนุสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• สิง่ท่ีจะแตกตา่งระหวา่งการทดสอบสมมติฐานส าหรับข้อมลูจากคนเดียว และ
ข้อมลูจากคา่เฉลี่ยของหลายคนรวมกนัคือ

• ขัน้ตอนท่ี 2 การก าหนดลกัษณะการกระจายของการเปรียบเทียบ

ข้อมลูจากคนเดียว

ข้อมลูค่าเฉล่ียจาก
กลุม่ตวัอยา่งหลายคน

การกระจายของ
ประชากร

การกระจายคา่เฉล่ีย
ของกลุม่ตวัอยา่ง

เปรียบเทียบด้วย

เปรียบเทียบด้วย



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีหนึง่ ก าหนดสมมตฐิานภายในใจ (ทดสอบทางเดียว)
• เช่น คนหนึง่สงู 180 cm คน 4 คนชาติเดียวกนัคา่เฉลี่ย 

180 cm
คนนีไ้มน่่าจะเป็นคนไทย 4 คนนีไ้มน่่าจะเป็นคนไทย

ประชากรไทย:  = 165 cm,  = 10 cm

H0:   165

H1:  > 165

H0:   165

H1:  > 165



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีสอง ลกัษณะการกระจายท่ีใช้ในการเปรียบเทียบ

 = 165
 = 10

M = 165
54/10σ M

ประชากรไทย:  = 165 cm,  = 10 cm

การกระจายประชากรไทย การกระจายของคา่เฉล่ียจากการสุม่กลุม่
ตวัอยา่งขนาด 4 คนจากประชากรไทย

165 165



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีสาม หาโอกาสเกิดเหตกุารณ์ท่ีสนใจ

 = 165
 = 10

M = 165
54/10σ M

X = 180 M = 180; n = 4

z = 1.5 z = 3p = .067 p = .001

6.7 % 0.1 %



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ที่สี่ ดวูา่โอกาสท่ีเกิดขึน้เกินกวา่ระดบันยัส าคญัหรือไม่ ( = .05)

• ขัน้ที่ห้า สรุปวา่สนบัสนนุสมมตฐิานวิจยัหรือไม่

p = .067 p = .001p >  p < 

คนนีมี้โอกาสท่ีจะสุม่จากชาวไทย
ยงัสงูอยู่

คน 4 คนนีมี้โอกาสท่ีจะสุม่จาก
ชาวไทยน้อยมาก 

ไมส่ามารถสรุปได้ 4 คนนีไ้มน่่าจะเป็นชาวไทย

Fail to Reject H0 Reject H0



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• โอกาสท่ีจะเจอคนไทยคนเดียว ความสงู 180 cm ยงัพอมี 
• แตโ่อกาสท่ีจะสุม่คนไทย 4 คน แล้วได้คา่เฉลี่ยความสงู 180 cm มีน้อยมากๆ 



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใช้ Critical Region แบง่ได้เป็น 5 ขัน้ตอน
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) ใหม ่ให้อยูใ่นรูปของสมมติฐานทาง

สถิติ
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายที่ใช้ในการเปรียบเทียบ
3. หา Critical Region จากระดบันยัส าคญัท่ีได้ตัง้เอาไว้
4. ตดัสินว่าเหตกุารณ์อยูใ่น Critical Region หรือไม่
5. สรุปวา่จะสนบัสนนุสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีหนึง่ ก าหนดสมมตฐิานภายในใจ (ทดสอบสองทาง)
• เช่น คนผา่นการฝึกอบรม IQ คนผ่านการฝึกอบรม IQ 25 
ได้ IQ 105 แต้ม ได้ IQ เฉลี่ย 105 แต้ม

คนนีน้่าจะมี IQ ตา่งจากปกติ 25 คนนีน้่าจะมี IQ ตา่งจากปกติ

ประชากรปกติ :  = 100,  = 15

H0:  = 100

H1:   100

H0:  = 100

H1:   100



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีสอง ลกัษณะการกระจายท่ีใช้ในการเปรียบเทียบ

 = 100
 = 15

M = 100
325/15σ M

การกระจายประชากรปกติ การกระจายของคา่เฉล่ียจากการสุม่กลุม่
ตวัอยา่งขนาด 25 คนจากประชากรปกติ

100 100

ประชากรปกติ :  = 100,  = 15



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีสาม หาคา่บริเวณวิกฤตจากระดบันยัส าคญัท่ีตัง้ไว้ ( = .05)

 = .05

คา่วิกฤต = -1.96 และ 1.96 

 = .05

คา่วิกฤต = -1.96 และ 1.96 

 = 100
 = 15

M = 100
325/15σ M



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ท่ีสี่ ตดัสินวา่คา่อยูใ่นบริเวณวิกฤตหรือไม่

X = 105 M = 105; n = 25

z = 0.33 z = 1.67
นอกบริเวณ
วิกฤต

นอกบริเวณ
วิกฤต

 = 100
 = 15

M = 100
325/15σ M

Fail to Reject H0 Fail to Reject H0



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• ขัน้ที่ห้า สรุปวา่สนบัสนนุสมมตฐิานวิจยัหรือไม่

คนนีมี้โอกาสท่ีจะสุม่จาก
ประชากรปกติยงัสงูอยู่

คน 25 คนนีมี้โอกาสท่ีสุม่จาก
ประชากรปกติสงูอยู่

ไมส่ามารถสรุปได้ ไมส่ามารถสรุปได้



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• อีกหนึง่ตวัอยา่ง

คนท่ีเรียนจิตวิทยาจะดนู่ารักขึน้
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก
เรียน 1 ปี ได้คา่เฉลี่ย 54 แต้ม

สมมติวา่ ประชากรปกติมีความน่ารัก
 = 50,  = 10

สมมติฐาน คือ นิสิตทัง้หมดมี
ความน่ารักมากกว่าคนปกติ

ค าถาม: โอกาสที่จะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 120 คน 
เจอคา่เฉลี่ยสงูขนาดนีมี้เทา่ไร



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ

คนท่ีเรียนจิตวิทยาจะดนู่ารักขึน้
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก
เรียน 1 ปี ได้คา่เฉลี่ย 54 แต้ม

วาดภาพการสุม่คนปกติทีละ 120 คน 
แล้วดวู่าค่าเฉลี่ยมีการกระจายอย่างไร

การกระจายของคา่เฉล่ียความน่ารัก

M = 50

913.0120/10σ M

50



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ

คนท่ีเรียนจิตวิทยาจะดนู่ารักขึน้
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก
เรียน 1 ปี ได้คา่เฉลี่ย 54 แต้ม

หาโอกาสในการเจอค่าเฉล่ียสงู
กวา่ 54 แต้มจากประชากรปกติ

50

382.4
913.0

5054



z

p = .0000059
หรือ 0.0006 %

ถ้าสุ่มจากประชากรปกต ิโอกาส
ที่จะสุ่มคน 120 คน แล้วเจอ
ค่าเฉล่ียความน่ารักเท่ากับ 54 
แต้มขึน้ไป เท่ากับ 0.0006 %



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ

คนท่ีเรียนจิตวิทยาจะดนู่ารักขึน้
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก
เรียน 1 ปี ได้คา่เฉลี่ย 54 แต้ม

p = .0000059

= .05

Reject H0

p < 

คนท่ีเรียนจิตวิทยาไป 1 ปีจะน่ารัก
กวา่คนทัว่ไปจริง



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• อธิบายรายละเอียดเพิ่มเตมิ

คนท่ีเรียนจิตวิทยาจะดนู่ารักขึน้
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก
เรียน 1 ปี ได้คา่เฉลี่ย 54 แต้ม

ค าถาม

สามารถสรุปได้หรือไม่ว่า
การเรียนจิตวิทยาท าให้คนน่ารักขึน้

ไมไ่ด้

คนท่ีเรียนจิตวิทยาอาจจะหน้าตาดีกวา่คนทัว่ไปตัง้แตแ่รกก็ได้
คนท่ีเรียนจิตวิทยาอาจจะอยูไ่กลผู้คน เลยไมเ่จอมลภาวะ

คนอาจเหมารวมวา่ คณะจิตวิทยาหน้าตาดี (ทัง้ที่จริงๆ ก็พอๆ กบัคณะอื่น)
ฯลฯ



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• กระบวนการทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ยท่ีผา่นมาทัง้หมด จะเรียกอีกช่ือ
หนึง่วา่ การทดสอบ z (z test)



การทดสอบสมมติฐานส าหรับคา่เฉลี่ย

• การเขียนรายงาน
 สมมติฐานงานวิจยั คือ นิสิตจิตวิทยาท่ีเรียนจิตวิทยาไปแล้วอย่างน้อย 1 ปีจะมี
ความสวยมากขึน้ จากการทดสอบคา่ z (One sample z-test) พบวา่ นิสิตท่ีผ่านการ
เรียนจิตวิทยา 1 ปีจ านวน 120 คน (M = 54) มีคา่เฉลี่ยของความสวยแตกต่างจาก
ประชากรไทยทัว่ไป ( = 50,  = 10) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (z = 4.38, p < 
.001 [ทางเดียว])



การประมาณคา่

• การประมาณคา่ เป็นการน าคา่สถิติไปท านายคา่พารามิเตอร์
• เหมือนเป็นสว่นกลบั ของการสร้างการกระจายของกลุม่ตวัอยา่ง

การกระจายของกลุม่ตวัอยา่ง การประมาณคา่



สุม่แล้วจะได้คา่สถิติอะไรบ้าง Parameter อะไรท่ีน่าจะสุม่ได้สถิติตวันี ้

M M





การประมาณคา่

• การประมาณคา่ สามารถท าได้ 2 รูปแบบด้วยกนั
 การประมาณค่าแบบจดุ (Point Estimation) เป็นการประมาณจากสถิติ ไปหา

Parameter คา่เดียว
 การประมาณคา่แบบช่วง (Interval Estimation) เป็นการประมาณจากสถิติ ไปหา
ช่วงของ Parameter ท่ีน่าจะสุม่สถิติตวันีอ้อกมาได้



การประมาณคา่

• การประมาณคา่ สามารถท าได้ 2 รูปแบบด้วยกนั

การประมาณค่าแบบช่วง

ช่วง Parameter อะไร
ท่ีน่าจะสุม่ได้สถิติตวันีส้งู

M



การประมาณค่าแบบจดุ

Parameter อะไรท่ีมีโอกาสสุม่
ได้สถิติตวันีม้ากท่ีสดุ

M





การประมาณคา่แบบจดุ

• โดยปกติแล้ว Descriptive Statistics ท่ีใช้ในการอธิบายกลุม่ตวัอยา่ง จะใช้ใน
การท านายคา่ Parameter เช่นกนั

• รู้ได้อยา่งไร วา่สถิติตวันัน้เป็นตวัท่ีท านายคา่ Parameter ได้ดี

M 



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 1 สถิติตวันัน้จะต้องท านายคา่พารามิเตอร์ได้แม่นย า (Precision)
• อยา่งไรก็ตาม คา่สถิติไมส่ามารถท านายคา่พารามิเตอร์ได้ตรงอยู่แล้ว เพราะ
เกิดความผิดพลาดจากการสุม่ (Sampling Error)

• แตใ่นระยะยาว สถิติตวันัน้ ต้องท านายคา่พารามิเตอร์ได้ตรง

M



M M M M …

สุม่กลุม่ตวัอย่างที่เป็นไปได้ทัง้หมด
คา่เฉลี่ยของสถิติจากกลุม่ตวัอยา่ง
ท่ีเป็นไปได้ทัง้หมด จะต้องเทา่กบั

คา่พารามิเตอร์



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 1 สถิติตวันัน้จะต้องท านายคา่พารามิเตอร์ได้แม่นย า (Precision)
• เขียนสญัลกัษณ์ได้วา่

S

P

S S S S …

สุม่กลุม่ตวัอย่างที่เป็นไปได้ทัง้หมด
คา่เฉลี่ยของสถิติจากกลุม่ตวัอยา่ง
ท่ีเป็นไปได้ทัง้หมด จะต้องเทา่กบั

คา่พารามิเตอร์

STATISTICS = PARAMETER

E(STATISTICS) = PARAMETER

หรือ



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 1 สถิติตวันัน้จะต้องท านายคา่พารามิเตอร์ได้แม่นย า (Precision)
• เขียนสญัลกัษณ์ได้วา่

• คา่คาดหวงัในระยะยาว (Expected Value) ของสถิติตวันัน้ จะต้อง
เท่ากบัคา่ Parameter (คา่คาดหวงั คือ คา่เฉลี่ยของสถิติในระยะยาว)

STATISTICS = PARAMETER

E(STATISTICS) = PARAMETER

หรือ



การประมาณคา่แบบจดุ

• ยกตวัอยา่ง
 การท านายค่าความแปรปรวนของประชากร

N

X

n

MX
E
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
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

 22 )(

1

)( 

เหตุผล
ติดตามในบทท่ี 6

SS/n-1 เป็นตวัท านาย
ความแปรปรวนของ

ประชากรได้ดีกวา่ SS/n



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 2 สถิติตวันัน้จะต้องมีการแกว่งไปมาต ่า (Efficiency)
• ถึงแม้วา่คา่คาดหวงัของสถิติตวันัน้เท่ากบัคา่ Parameter
• แตค่า่สถิติจากกลุม่ตวัอยา่งแตล่ะกลุม่ ไม่ควรเบี่ยงเบนไปจากคา่ Parameter 
มากนกั ยิ่งการกระจายต ่า ยิ่งดี

M



M M M M …

สุม่กลุม่ตวัอย่างที่เป็นไปได้ทัง้หมด

การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่ง
กลุม่ตวัอยา่ง ควรมีคา่ต ่า



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 2 สถิติตวันัน้จะต้องมีการแกว่งไปมาต ่า (Efficiency)
• เขียนสญัลกัษณ์ได้วา่

S

P

S S S S …

สุม่กลุม่ตวัอย่างที่เป็นไปได้ทัง้หมด

การกระจายของคา่เฉลี่ยระหวา่ง
กลุม่ตวัอยา่ง ควรมีคา่ต ่า

STATISTICS มีคา่ต ่า

Var(STATISTICS) มีคา่ต ่า

หรือ



การประมาณคา่แบบจดุ

• ข้อท่ี 2 สถิติตวันัน้จะต้องมีการแกว่งไปมาต ่า (Efficiency)
• เขียนสญัลกัษณ์ได้วา่

• Standard Error ของสถิติตวันัน้ ควรต ่า เม่ือเปรียบเทียบกบัคา่สถิติตวัอ่ืน

STATISTICS มีคา่ต ่า

Var(STATISTICS) มีคา่ต ่า

หรือ



การประมาณคา่แบบจดุ

• ยกตวัอยา่ง
 การท านายค่าเฉลี่ยของประชากร

  ModeE

เหตุผล
M ใช้คา่จากกลุม่ตวัอยา่งทกุตวั

  MdnE

  ME

Var(M) < Var(Mdn) < Var(Mode)

M เป็นตวัท านายคา่เฉลี่ยของประชากร
ได้ดีกวา่ Mdn และ Mode



การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัประมาณคา่แบบจดุท่ีดี จงึต้องท านายได้ตรง แล้วแกวง่ไปแกว่งมาน้อย
• แตท่วา่ การประมาณคา่แบบจดุ สว่นใหญ่ได้แคใ่กล้เคียงคา่ Parameter
โอกาสท่ีจะตรงพอดีมีน้อยมาก

• จงึมีแนวคิดว่า น่าจะมีการประมาณคา่เป็นช่วง วา่ช่วงท่ี Parameter อยู ่น่าจะ
เป็นช่วงไหน จึงเป็นการประมาณคา่แบบช่วง



การประมาณคา่แบบช่วง

• ค าถาม Parameter ตวัไหน ท่ีน่าจะสุม่ได้คา่สถิติเช่นนี ้
• สิ่งแรกท่ีต้องค านงึถึง คือ คา่ Parameter จะมีการสุม่กลุม่ตวัอยา่งออกมาได้
คา่ใดบ้าง

• สมมติวา่
 = 140 cm;  = 10 cm 

95 %

140

z = 1.96z = -1.96

141.96138.04

ถ้าสุม่คนจากประชากรท่ีสงู 140 cm 
จะมี 95 % ท่ีได้กลุม่ตวัอยา่งสงูเฉล่ีย 

138.04 ถงึ 141.96สุม่ n = 100

M = 140
M = 1



การประมาณคา่แบบช่วง

• ค าถาม Parameter ตวัไหน ท่ีน่าจะสุม่ได้คา่สถิติเช่นนี ้
• คา่ Parameter อะไรบ้าง ท่ีจะสุม่ได้กลุม่ตวัอยา่ง 100 คนมีคา่เฉลี่ยเท่ากบั 

160 cm (สมมติสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm)

 = 158 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (156.04, 159.96)
 = 159 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (157.04, 160.96)
 = 160 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (158.04, 161.96)
 = 161 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (159.04, 162.96)
 = 162 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (160.04, 163.96)

พารามิเตอร์เหลา่นี ้
จะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง
ได้คา่เฉลี่ย 160 cm

ช่วง 158.XX ถงึ 161.XX



การประมาณคา่แบบช่วง

160

 = 158

160

 = 159

160

 = ???

น่าจะอยูใ่นช่วง 158-159

= 158 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (156.04, 159.96)

= 159 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (157.04, 160.96)

สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (???,160)



การประมาณคา่แบบช่วง

160

 = 162

160

 = 161

160

 = ???

น่าจะอยูใ่นช่วง 161-162

= 161 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (159.04, 162.96)

= 162 สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (160.04, 163.96)

สุม่ 95 % อยู่ในช่วง (160, ???)



การประมาณคา่แบบช่วง

• ดจูากภาพ : M = 160; N = 100

160

z = 1.96

 = ???

ถ้าขยบั ไป
ทางซ้าย

มากกว่านี ้จะไม่
คลมุ 160 แล้ว

04.158;
1

160
96.1 


 





การประมาณคา่แบบช่วง

• ดจูากภาพ : M = 160; N = 100

160

z = - 1.96

 = ???

ถ้าขยบั ไป
ทางขวา

มากกว่านี ้จะไม่
คลมุ 160 แล้ว

96.161;
1

160
96.1 


 





การประมาณคา่แบบช่วง

• ดจูากภาพ

160

158.04 161.96

ช่วงนีเ้รียกวา่ ช่วงเช่ือมัน่ 
(Confidence Interval)

ช่วงเช่ือมัน่ คือ ช่วงท่ีน่าจะ
สุม่ได้คา่สถิติเปา้หมาย

ในที่นี ้จะเรียกวา่ ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 เพราะสร้างจากการ
กระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง โดยตัง้ช่วงกลาง 95 %

CI.95 = (158.04, 161.96)



การประมาณคา่แบบช่วง

• สรุป

M

z/2

 = ???

M
n

z

n

M
z 










 2/2/ ;

M

- z/2

 = ???

M
n

z

n

M
z 










 2/2/ ;

n
zMCI


 2/1 



การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัอยา่ง ต้องการทราบวา่ประชากรไทยมีน า้หนกัโดยเฉลี่ยเท่าไร หากสุม่
กลุม่ตวัอยา่งจากประชากรจ านวน 1,000 คน ได้คา่เฉลี่ย 60 กิโลกรัม 
(สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรเท่ากบั 12 กิโลกรัม)

• ต้องการทราบช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95



การประมาณคา่แบบช่วง

• ประชากรไทย

กลุม่ตวัอยา่ง 1,000 คน
คา่เฉลี่ยน า้หนกั 60 กิโลกรัม

ประชากรมีสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
เทา่กบั 12 กิโลกรัม

หาช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95

คา่ z คือ 1.96



การประมาณคา่แบบช่วง

• ประชากรไทย

กลุม่ตวัอยา่ง 1,000 คน
คา่เฉลี่ยน า้หนกั 60 กิโลกรัม

ประชากรมีสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
เทา่กบั 12 กิโลกรัม

)1000/12(96.1602/1 
n

zMCI




CI.95 = 60  0.74
จากข้อมลูท าให้มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 
วา่ประชากรจะมีคา่เฉลี่ยอยูใ่นช่วง 59.26 

ถงึ 60.74 กิโลกรัม



การประมาณคา่แบบช่วง

• บอกได้หรือไม่วา่มีความเป็นไปได้ 95 % ท่ีประชากรอยูใ่นช่วงนี ้

บอกไมไ่ด้

คา่เฉลี่ยของประชากรมีเพียงแค ่2 ประเภท คือ อยูใ่นช่วงนี ้
(100 %) หรือไม่อยูใ่นช่วงนี ้(0 %) เท่านัน้



การประมาณคา่แบบช่วง

• แล้วช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 คืออะไร
• สมมติวา่สุม่กลุม่ตวัอยา่งขนาด 1,000 คน มา 100 ครัง้



สร้างช่วงเช่ือมัน่ทัง้หมด 100 ครัง้
จากคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง 100 กลุม่
พบวา่มีคา่เฉลี่ยของประชากรอยูใ่นช่วง

ทัง้หมด 95 ช่วง จาก 100 ช่วง



การประมาณคา่แบบช่วง

• จะสงัเกตวา่ การประมาณคา่แบบช่วงโดยใช้หลกัการของการทดสอบซี
จะต้องทราบสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร () เพื่อหาความ
ผิดพลาดมาตรฐานของคา่เฉลี่ย (M)

• สว่นใหญ่เราจะไมท่ราบสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร
• บทท่ี 6 จะกลา่วถึงวิธีการประมาณคา่เฉลี่ย โดยไม่ทราบสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานของประชากร แตรู้่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่ง



การประมาณคา่แบบช่วง

• การประมาณคา่แบบช่วงสามารถใช้ในการทดสอบสมมติฐานได้ (ในท่ีนี ้
จะดไูด้เฉพาะการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง)

• ถ้าช่วงเช่ือมัน่ .95 คลมุ Null Hypothesis หมายความวา่ มีโอกาสท่ี Null 
Hypothesis เป็นจริง ท าให้ไม่สามารถปฏิเสธ Null Hypothesis (Fail to
Reject H0) ได้ โดยตัง้ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05

• แตถ้่าช่วงเช่ือมัน่ .95 ไม่คลมุ Null Hypothesis หมายความวา่ มีโอกาส
น้อยท่ี Null Hypothesis เป็นจริง ท าให้ปฏิเสธ Null Hypothesis (Reject 
H0) ได้ โดยตัง้ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05



การประมาณคา่แบบช่วง

• เช่น ทดสอบเด็กสองกลุม่กลุม่ละ 16 คน มาจากสถานเลีย้งเด็ก A และ B แบบ A 
เด็กเดินได้ตอนอาย ุ12 เดือน แบบ B เด็กเดินได้ตอนอาย ุ13 เดือน

M = 12 M = 13

เดก็ปกติเดินได้: 
= 14,  = 3

เหมารวมวา่ สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานจากประชากรปกติ และประชากรท่ีเด็ก
สองกลุม่สุม่มามีสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานเหมือนกนั

ใช้  = 3 ในการสร้างช่วงเช่ือมัน่



การประมาณคา่แบบช่วง

• เช่น ทดสอบเด็กสองกลุม่กลุม่ละ 16 คน มาจากสถานเลีย้งเด็ก A และ B แบบ A 
เด็กเดินได้ตอนอาย ุ12 เดือน แบบ B เด็กเดินได้ตอนอาย ุ13 เดือน

M = 12 M = 13

เดก็ปกติเดินได้: 
= 14,  = 3

)16/3(96.1122/1 
n

zMCI


 )16/3(96.1132/1 
n

zMCI




CI.95 = (10.53, 13.47) CI.95 = (11.53, 14.47)



การประมาณคา่แบบช่วง

• เช่น ทดสอบเด็กสองกลุม่กลุม่ละ 16 คน มาจากสถานเลีย้งเด็ก A และ B แบบ A 
เด็กเดินได้ตอนอาย ุ12 เดือน แบบ B เด็กเดินได้ตอนอาย ุ13 เดือน

H0:  = 14 H0:  = 14

M = 12 M = 13

10.53 13.47 11.53 14.47

Reject H0

Fail to 
Reject H0

 = 14 ไม่น่าจะสุม่
ได้ M = 12

 = 14 อาจจะ
สุม่ได้ M = 13

เดก็ปกติเดินได้: 
= 14,  = 3



การประมาณคา่แบบช่วง

• เช่น ทดสอบเด็กสองกลุม่กลุม่ละ 16 คน มาจากสถานเลีย้งเด็ก A และ B แบบ A 
เด็กเดินได้ตอนอาย ุ12 เดือน แบบ B เด็กเดินได้ตอนอาย ุ13 เดือน

Reject H0

Fail to 
Reject H0

 = 14 ไม่น่าจะสุม่
ได้ M = 12

 = 14 อาจจะ
สุม่ได้ M = 13

เด็กท่ีอยูใ่นสถานเลีย้งเด็ก 
A เดินได้เร็วกวา่เดก็ปกติ

เด็กท่ีอยูใ่นสถานเลีย้งเด็ก B 
ไม่สามารถสรุปได้วา่เดนิได้เร็ว

กวา่เดก็ปกตหิรือไม่



การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัอยา่ง โรงงานแห่งหนึง่โดยปกติผลิตฝากระป๋อง ขนาด 6.500 cm และ
มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากบั 0.01 cm แตว่นัหนึง่คนคมุได้สุม่
กระป๋องเพื่อมาตรวจคณุภาพจ านวน 20 กระป๋อง พบวา่กระป๋องมีขนาด
เฉลี่ย 6.497 cm คนคมุสายการผลิตคิดว่าเคร่ืองอาจจะผิดพลาด โดยตัง้
ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .01

• จงใช้วิธีการประมาณคา่แบบช่วงในการทดสอบสมมติฐาน

• หมายเหต ุ = .01 (สองทาง) จะได้จดุวิกฤตเท่ากบั -2.58 และ 2.58

• 20 = 4.5



การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัอยา่ง

กระป๋องที่สุม่ออกมา 20 กระป๋อง
คา่เฉลี่ยเทา่กบั 6.497 cm

เคร่ืองจกัรผลติกระป๋องปกติ
 = 6.5,  = 0.01

สมมติฐาน คือ เคร่ืองจกัรใน
การผลติกระป๋องผิดปกติ

ค าถาม: กระป๋องทัง้ 20 กระป๋องนี ้น่าจะสุม่
ออกมาจากเคร่ืองจกัรผลิตกระป๋องขนาดคา่เฉล่ียเท่าไร

สมมติวา่ สว่นเบ่ียงเบน
มาตรฐานไม่เปล่ียนแปลง



)20/01.0(576.2497.62/1 
n

zMCI




การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัอยา่ง

กระป๋องที่สุม่ออกมา 20 กระป๋อง
คา่เฉลี่ยเทา่กบั 6.497 cm

M = 6.497

หา CI.99

CI.99 = (6.491, 6.502)

z.01/2 = 2.576



การประมาณคา่แบบช่วง

• ตวัอยา่ง

กระป๋องที่สุม่ออกมา 20 กระป๋อง
คา่เฉลี่ยเทา่กบั 6.497 cm

H0:  = 6.50

6.491 6.502

M = 6.497

สมมติฐานวา่งอาจจะเป็นจริงก็ได้
กลา่วคือ กระบวนการผลิตกระป๋อง

อาจจะปกติหรือไมก่็ได้
H0 อยูใ่น CI Fail to Reject H0



การประมาณคา่แบบช่วง

• ช่วงเช่ือมัน่ท าให้สามารถทดสอบ Null Hypothesis หลายสมมติฐาน
พร้อมกนัได้
 เช่น คน 4 คน เพศเดียวกนั ชาติเดียวกนั สงูเฉล่ีย 160 cm ได้ช่วงเช่ือมัน่ .95 
เทา่กบั 155.4 ถงึ 164.9
 สมมติ ผู้ชายไทยสงูเฉล่ีย 170 cm  4 คนนีไ้มน่่าจะเป็น
 ผู้หญิงไทยสงูเฉล่ีย 157 cm  4 คนนีอ้าจจะเป็น
 ผู้ชายยโุรปสงูเฉล่ีย 180 cm  4 คนนีไ้มน่่าจะเป็น
 ผู้หญิงญ่ีปุ่ นสงูเฉล่ีย 156 cm  4 คนนีอ้าจจะเป็น

นอกช่วง

ในช่วง
นอกช่วง

ในช่วง



การประมาณคา่แบบช่วง

• ความจริงแล้ว การทดสอบสมมติฐานแบบทิศทางเดียว ก็สามารถใช้ช่วง
เช่ือมัน่ในการทดสอบได้ 

• จะต้องใช้วิธีการสร้างช่วงเช่ือมัน่อีกรูปแบบหนึง่
• แตช่่วงเช่ือมัน่ท่ีได้จากวิธีนี ้ไม่คอ่ยเหมือนกบัความเป็นจริงมากนกั
• และวิธีนีไ้ม่คอ่ยได้รับความนิยม จงึไมไ่ด้แสดงในท่ีนี ้

M = 160

164.11

H0:  = 170

-



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ (Statistical Assumption) คือ ลกัษณะ
ของการออกแบบการทดลอง หรือลกัษณะของข้อมลูท่ีควรจะเป็นก่อน
การใช้สถิติ เพื่อให้คา่สถิติท่ีออกมานัน้ถกูต้อง

• หากละเมิดข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ อาจสง่ผลกระทบมากหรือ
น้อย ขึน้อยูก่บัวา่ เป็นข้อตกลงเบือ้งต้นอะไร



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิต ิz-test หรือช่วงเชื่อม่ันที่สร้างจาก 
z-test

• การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่งจะต้องเป็นโค้งปกติ
 ได้จากการกระจายของประชากรเป็นโค้งปกติ
 หรือ จ านวนกลุม่ตวัอยา่งท่ีสุม่มากกว่า 30

• ต้องรู้คา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (หรือความแปรปรวน) ของประชากร



การกระจายของกลุม่ตวัอยา่ง

• อาจจะมีการกระจายของคา่สถิติรูปแบบอ่ืนได้ เช่น มธัยฐาน ความแปรปรวน
• โดยรวมแล้ว การสุม่กลุม่ตวัอยา่งแบบเป็นไปได้ทัง้หมด มาหาคา่สถิติ แล้วดู
วา่คา่สถิติเหลา่นัน้มีการกระจายอยา่งไร จะเรียกวา่ การกระจายของกลุม่
ตวัอยา่ง (Sampling Distribution)

• การกระจายของคา่สถิติ ไม่จ าเป็นต้องเป็นโค้งปกตเิสมอไป อาจมีการกระจาย
รูปแบบอ่ืนได้ (ซึง่จะเรียนในบทตอ่ๆ ไป)



การกระจายของกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น การกระจายของความแปรปรวนจากกลุม่ตวัอยา่งขนาด 11 คน
 ลกัษณะจะเป็นการกระจายเบ้ขวา
 การกระจายนี ้จะอยูใ่นกลุม่การกระจายท่ีเรียกวา่ การกระจายแบบไคสแควร์ (Chi-

square Distribution)



สรุปวิธีการพืน้ฐานในสถิติอ้างอิง

• การทดสอบสมมติฐาน

• การประมาณคา่พารามิเตอร์

ทัง้สองแนวคิด เป็นสว่นกลบัซึง่กนัและกนั

ของ H0 ช่วงของ M
ทดสอบ M 
ท่ีหามา

ตดัสิน

M ท่ีหามา ช่วงของ 
ท่ีสุม่ได้ M

ทดสอบ 
ของ H0

ตดัสิน



สรุปวิธีการพืน้ฐานในสถิติอ้างอิง

การทดสอบสมมตฐิาน
• ตัง้สมมติฐานวิจยั

• หา Null Hypothesis

• สร้างการกระจายคา่เฉลี่ยจาก Null 
Hypothesis

• เก็บข้อมลู

• ดวูา่คา่สถิติท่ีเก็บข้อมลูมา จะมีโอกาส
เกิดขึน้เม่ือ Null Hypothesis เป็นจริงก่ี %

• น้อยกว่าเกณฑ์ท่ีเรียกว่าน้อยหรือไม่

• ตดัสินว่าสนบัสนนุสมมติฐานวิจยัหรือไม่

การประมาณค่าพารามิเตอร์
• ตัง้สมมติฐานวิจยั

• เก็บข้อมลู

• ดวูา่คา่สถิติท่ีเก็บข้อมลูมา น่าจะมาจากคา่
Parameter อะไร โดยตัง้ขนาดความเช่ือมัน่

• น าสมมติฐานวิจยั สร้าง Null Hypothesis

• ดวูา่ Null Hypothesis อยูใ่นช่วงเช่ือมัน่
หรือไม่

• ตดัสินวา่สนบัสนนุสมมติฐานวิจยัหรือไม่



คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 4
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 2
• ปรับปรุง Course Syllabus
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